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一、单选题
1．（2020·江苏常州市·中考真题）北方寒冬，为制作冰雕所需的冰块，艺术家找来如图所示的长方体箱子，箱内空腔长1m、宽0.6m、高0.5m。在箱内加深度为h0的水，一夜之后水完全结冰，且冰块恰好与空腔形状完全一致。已知ρ水＝1×103kg/m3，ρ冰＝0.9×103kg/m3，则h0为（　　）
[image: figure]
A．0.5m	B．0.45m	C．0.4m	D．0.35m
【答案】B
【详解】
在箱内加深度为h0的水，水的体积


水结冰，冰的体积



水结冰，状态变化、质量不变，可得m水=m冰，由可得


即


解得


故选B。

2．（2020·江苏常州市·中考真题）劳技小组在实验室用1份体积的水和3份体积的纯酒精充分混合面成消毒液。已知ρ水＝1×103kg/m3，ρ酒精＝0.8×103kg/m3，则该消毒液的密度（　　）
A．恰好等于0.8×103kg/m3	B．略微小于0.85×103kg/m3
C．恰好等于0.85×103kg/m3	D．略微大于0.85×103kg/m3
【答案】D
【分析】
已知两种液体的体积和密度，可以得到两种液体的质量，也就是混合液体的总质量，总质量与总体积之比是混合液体的密度；
分子之间存在间隙。
【详解】

设一份的体积为V，因为，所以水的质量为m水＝ρ水V，酒精的质量为m酒精＝3ρ酒精V，所以混合液体的总质量为
m合＝m水+m酒精＝ρ水V+3ρ酒精V
混合液体的总体积为
V合＝V+3V＝4V
混合液体的密度为


 

 
由于分子间存在间隙，所以两种液体混合后的总体积略小于4V，
因此混合液体的密度略大于0.85×103kg/m3。
故选：D。
【点睛】
此题考查了密度计算公式的应用和分子动理论的应用，知道分子间存在间隙，是正确解答的关键。

3．（2020·江苏泰州市·九年级二模）某同学利用天平和量筒测洗手液的密度，下列操作步骤中多余的是（    ）
A．用天平测量空烧杯的质量
B．将洗手液倒入烧杯中，用天平测量烧杯和洗手液的总质量
C．将烧杯中的洗手液倒入量筒中一部分，测出量筒中洗手液的体积
D．用天平测量烧杯和剩余洗手液的总质量
【答案】A
【详解】
测量液体密度的一般步骤：1、用天平测烧杯和液体的总质量m1；2、将适量的液体倒入量筒，测得液体的体积V；3、用天平测出剩余液体和烧杯的总质量m2，则液体的密度为


故A符合题意，故选A。

4．（2020·苏州市吴江区北厍中学九年级一模）不同材料都有不同的用途。关于材料的性能或用途，下列说法不正确的是（　　）
A．利用钢的硬度做成老虎钳
B．“龙芯2号”微处理器集成了成千上万个半导体元件
C．半导体、纳米材料等新材料的开发和利用，正在日益改变着我们的生活方式
D．用超导体材料制成的电阻丝发热效率更高
【答案】D
【详解】
A．老虎钳必须应用硬度大的材料做成，钢的硬度较大，故A正确，A不符合题意；
B．微处理器这类集成电路集成了成千上万个半导体元件，“龙芯2号”微处理器集成了成千上万个半导体元件，故B正确，B不符合题意；
C．半导体、纳米材料等新材料的开发和利用，正在日益改变着我们的生活方式，故C正确，C不符合题意；
D．超导体材料是指电阻为0的材料，若制成电阻丝是不可能发热的，故D不正确，D符合题意。
故选D。

5．（2020·江苏淮安市·中考真题）如图所示，将金属勺与塑料勺同时放入同一杯热水中，一段时间后，用手触摸勺尾，发现塑料勺不烫手，而金属勺很烫，主要是因为金属勺具有（　　）
[image: figure]
A．良好的导热性	B．较大的硬度
C．良好的导电性	D．较大的密度
【答案】A
【详解】
将塑料勺、金属勺分别放入同一杯热水中，用手触摸勺尾，发现塑料勺不烫手，而金属勺很烫，这是因为金属的导热性好，是热的良导体。
故选A。

6．（2020·江苏连云港市·中考真题）2020年新冠病毒席卷全球，疫情之下，医用口罩人人必备，下列关于医用口罩材料的说法正确的是（　　）
A．面料具有较强的过滤性
B．面料具有较好的导电性
C．鼻梁上的压条应选用可塑性差的材料
D．鼻梁上的压条应选用密度大的材料
【答案】A
【详解】
AB．医用口罩对微小带病毒气溶胶或有害微尘的过滤效果显著，材料面料具有较强的过滤性，面料不需要导电，不需要面料具有较好的导电性，故A正确，B错误；
CD．鼻梁上的压条弯折后不易折断，应选用可塑性好的材料，鼻梁上的压条质量小一些，体积相同条件下，选用密度小的材料，故CD错误。
故选A。

7．（2020·江苏苏州市·九年级模拟）下列说法中不正确的是（　　）
A．lkg棉花和lkg的铁质量一样大
B．一杯水结成冰后，体积增大，质量不变
C．物体受到重力大小与物体质量成反比
D．玻璃杯打碎后，形状发生了变化，质量不变
【答案】C
【详解】
A．lkg棉花和lkg的铁，说的都是棉花和铁的质量，所以质量一样大，故A正确，不符合题意；
B．一杯水结成冰后，物质的多少不变，但冰的密度比水小，所以体积增大，质量不变，故B正确，不符合题意；
C．物体受到重力大小与物体质量成正比，故C错误，符合题意；
D．玻璃杯打碎后，物质的多少不变，形状发生了变化，质量不变，故D正确，不符合题意。
故选C。

8．（2020·江苏连云港市）铝合金因具有坚固、轻巧、美观、易于加工等优点而成为多数现代家庭封闭阳台时的首选材料,这与铝合金的下列物理性质无关的是
A．较小的密度	B．较大的硬度	C．良好的导电性	D．较好的延展性
【答案】C
【详解】
A．较巧是指它的密度小，故A不符合题意；
B．坚固是指它的硬度大，故B不符合题意；
C．良好的导电性显然不是一个家庭阳台需要具备的，故C符合题意；
D．易于加工是指它具有较好的延展性，故D不符合题意。
故选C。


二、实验题
9．（2020·江苏南京市·九年级二模）小明想测量小木块的密度，他先将天平放在水平桌面上，然后进行天平横梁平衡的调节。调节完成后指针静止时的位置和游码的位置如图甲所示。
[image: figure]
(1)指出小明调节天平横梁平衡的过程中遗漏的操作步骤      ；
(2)完成遗漏的操作步骤后，为了调节横梁平衡，需向      （选填“左”或“右”）调节平衡螺母使指针指到分度盘中央刻度线；
(3)调节横梁平衡后，小明将小木块放在左盘，在右盘中加减砝码并调节游码在标尺上的位置，直到横梁恢复平衡。这时右盘中的砝码情况和游码在标尺上的位置如图乙所示，则小木块的质量为        g；
(4)若测得小木块的体积为14cm3，则小木块的密度为      kg/m3；
(5)同桌的小华仅用量筒、水和体积为V1的铁块也测出了小木块的密度，步骤如下：
①在量筒中倒入适量的水，体积为V2；②将铁块和小木块拴在一起，浸没在水中，读出量筒中水面对应的刻度为V3；③从量筒中取出铁块，小木块漂浮水面，读出量筒中水面对应的刻度为V4；则小木块的密度为      （用字母表示）。

【答案】游码没有移到零刻度线    右    8.4    0.6×103        
【详解】
(1)[1]将天平放在水平桌面上，然后石游码移动到标尺的最左端的零刻度线出，最后进行天平横梁平衡的调节，故小明调节天平横梁平衡的过程中遗漏的操作步骤是：游码没有移到零刻度线。
(2)[2]如图甲所示，游码没有移动到标尺的零刻度线处，此时天平平衡，如果将游码移动到标尺的零刻度线处，天平左端下沉，需要将平衡螺母向右调节。
(3)[3]调节横梁平衡后，小明将小木块放在左盘，在右盘中加减砝码并调节游码在标尺上的位置，直到横梁恢复平衡。这时右盘中的砝码情况和游码在标尺上的位置如图乙所示，则小木块的质量为


(4)[4]若测得小木块的体积为14cm3，则小木块的密度为


(5)[5]由实验步骤可知，①在量筒中倒入适量的水，体积为V2；②将铁块和小木块拴在一起，浸没在水中，读出量筒中水面对应的刻度为V3；③从量筒中取出铁块，小木块漂浮水面，读出量筒中水面对应的刻度为V4。则小木块的体积为


小木块漂浮时排开水的体积为


小木块漂浮时排开水的重力等于浮力等于小木块的重力，则小木块的质量为


则小木块的密度为



10．（2020·江苏无锡市·九年级模拟）小明想知道酱油的密度，于是他和小华用天平和量筒做了如下实验：
(1)将天平放在     台上，把游码移至     处，发现指针指在分度盘的右侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向     （选填“左”或“右”）调。
(2)用天平测出空烧杯的质量为17g，在烧杯中倒入适量的酱油，测出烧杯和酱油的总质量如图所示，将烧杯中的酱油全部倒入量筒中，酱油的体积为40ml，则烧杯中酱油的质量为    g，酱油的密度为     kg/m3。
(3)小明用这种方法测出的酱油密度会     （选填“偏大”或“偏小”）。
(4)小华不小心将量筒打碎了，老师说只用天平也能测量出酱油的密度，于是小华添加两个完全相同的烧杯和适量的水，设计了如下实验步骤，请你补充完整。
①调好天平，用天平测出空烧杯质量为m0。
②将一个烧杯     ，用天平测出烧杯和水的总质量为m1。
③用另一个相同的烧杯     ，用天平测出烧杯和酱油的总质量为m2。
④则酱油的密度表达式ρ＝     （已知水的密度为ρ水）
[image: figure]

【答案】水平    零刻度线    左    62    1.125×103    偏大    装满水    装满酱油        
【详解】
(1)[1][2][3]调节时将天平放在水平台上，把游码放在标尺零刻度处，指针的位置指在分度盘中央的右侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向左调节。
(2)[4][5]量筒中酱油的质量：


量筒中酱油的体积为


酱油的密度



(3)[6]把烧杯中的酱油全部倒入量筒中，由于烧杯内壁粘有液体所以体积V偏小，根据密度公式 可知，密度偏大。
(4)[7][8][9]用天平和两个烧杯和适量的水测酱油的密度，明显天平只能用测质量，酱油的体积要用水来等量替代。 因此要用两个烧杯分别装满水、酱油，让酱油和水的体积相等，再求出水的体积，就可以得到酱油的体积。
①调好天平，用天平测出空烧杯质量为m0。
②将一个烧杯装满水，用天平测出烧杯和水的总质量为m1。则水的质量



由可求得，水的体积


③用另一个烧杯装满酱油，用天平测出烧杯和酱油的总质量为m2。则水的质量


烧杯内水的体积等于酱油的体积
④则酱油的密度



11．（2020·江苏南京市·九年级一模）小明和小华利用天平、量筒测量酱油的密度：
[image: figure]
（1）小明在调节天平平衡时，发现指针指在分度盘的右侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向  调节；

（2）用天平测出烧杯和酱油的总质量为0.06g，将烧杯中一部分酱油倒入量筒后，酱油的体积如图甲所示，再测出烧杯和剩余酱油的总质量如图乙所示，则酱油的密度为  ；
（3）小华不用量筒只用天平、一个带盖的饮料瓶和适量的水，按照如下步骤也测出了酱油的密度，请将步骤补充完整：
①调节天平平衡，

②用天平测出空饮料瓶的质量为，
③  ，

④将饮料瓶内外擦干后装满酱油，盖紧瓶盖用天平测出饮料瓶和酱油的总质量为，


⑤酱油的密度  （已知水的密度为。

（4）在完成实验后小明指出刚才小华在步骤①调节天平平衡时，游码没有移到标尺左端的“0”刻度线，其他操作正常，则小华测得酱油的密度将  （选填“偏大”、“偏小”或“不变”。



【答案】左        将饮料瓶装满水，盖紧瓶盖用天平测出饮料瓶和水的总质量为，随后将水全部倒出        不变    
【详解】
(1)[1]小明在调节天平平衡时，发现指针指在分度盘的右侧，说明天平的右端下沉，左端上翘，平衡螺母向上翘的左端移动。
(2)[2]烧杯和剩余酱油的质量为

，
量筒中酱油的质量


量筒中酱油的体积


酱油的密度




(3)[3][4] 用天平测量酱油的密度：①调节天平平衡，②用天平测出空饮料瓶的质量为，③将饮料瓶装满水，盖紧瓶盖用天平测出饮料瓶和水的总质量为，随后将水全部倒出；饮料瓶的容积



④将饮料瓶内外擦干后装满酱油，盖紧瓶盖用天平测出饮料瓶和酱油的总质量为，饮料瓶的容积


水的体积和酱油的体积都相等，所以


酱油的密度



故酱油的密度为。

(4)[5]调节天平横梁平衡时，游码没有归零，导致饮料瓶的质量、装满水的饮料瓶质量、装满酱油的饮料瓶的质量都偏大相等的量，但是不影响它们的差值，根据，所以测量酱油的密度不变。
【点评】
用天平和量筒是常规测量液体密度的方法，在没有量筒时，可以采用相同体积来测量液体的密度，也是密度测量的常用方法。

12．（2020·江苏盐城市·九年级模拟）小明同学在测小矿石密度的实验中。
(1)把天平放在水平工作台上，发现游码未归零时，指针指向分度盘的中央，此时需要将      ，使天平横梁平衡。
(2)用调好的天平测小矿石的质量，当右盘中所加砝码和游码的位置如图甲所示时，天平平衡，则测得的矿石质量是      g。
[image: figure]
(3)小明在量筒中装入适量的水，将系了细线的矿石轻放入量筒，如图乙所示，测得矿石的体积是      cm3，小矿石的密度为      kg/m3。
(4)实验中，所使用的标有“10g”的砝码生锈了。你认为砝码生锈会使该砝码质量      （大于/小于）10g，由此导致所测密度偏      （大/小）。
(5)在不增加器材的情况下，用简易方法证明(4)中你的判断，简要写出实验方法：      。
【答案】游码归零后平衡螺母向右移动    32.4    18    1.8×103    大于    小    把20g的砝码贴上10g标签，当做10g砝码使用，测得小矿石的质量和密度会偏小    
【分析】
(1)当游码归零后分析横梁哪端上翘，平衡螺母向上翘的一端移动。
(2)小矿石的质量等于砝码的质量加游码对应的刻度值。
(3)小矿石的体积等于水和小矿石总体积与水的体积差，知道小矿石的质量和体积，根据密度公式求出小矿石的密度。
(4)砝码生锈会使该砝码质量增大，用实际质量变大，但是标识质量不变的砝码称量物体质量时，测得的质量会偏小。
(5)把20g的砝码贴上10g标签，当做10g砝码使用，测得小矿石的质量会偏小。
【详解】
(1)[1]把天平放在水平工作台上，发现游码未归零时，指针指向分度盘的中央，当游码归零后相当于减少了右盘中的砝码，横梁左端下沉右端上翘，平衡螺母向上翘的右端移动，使天平的横梁平衡。
(2)[2]小矿石的质量
m＝20g+10g+2.4g＝32.4g
(3)[3]小矿石的体积
V＝38ml﹣20ml＝18ml＝18cm3
[4]小矿石的密度


(4)[5][6]砝码生锈会使该砝码质量增大，用实际质量变大但是标识质量不变的砝码称量物体质量时，测得的质量会偏小，测量的密度也较实际值偏小。
(5)[7]为了验证判断可以将大质量砝码当做小质量砝码使用，把20g的砝码贴上10g标签，当做10g砝码使用，测得小矿石的质量会偏小10g密度变为1.25×103kg/m3。

13．（2020·江苏苏州市·九年级一模）在“测量酸奶的密度”实验中：
(1)把天平放在水平桌面上，游码归零后，发现指针位置如图甲所示，此时应将平衡螺母向       （左/右）调节，直到横梁水平平衡;
[image: figure]
(2)将装有适量酸奶的小烧杯放在天平的左盘上，天平平衡时，所用砝码和游码在标尺上的位置如图乙所示，若小烧杯的质量为27g，则小烧杯中酸奶的质量为      g，然后，将烧杯中的酸奶全部倒入量筒中，则量筒中酸奶的体积为50cm3，由此可计算出酸奶的密度为      kg/m3；
(3)在实验操作过程中，很难将烧杯中的酸奶倒干净，这个因素会导致侧得酸奶的密度值偏      （大/小），小明提出只要在上述实验方案中再增加一次测量就能解决这个问题，你认为应该测量       。
【答案】左    55    1.1×103    大    倒完酸奶后小烧杯的质量    
【详解】
(1)[1]天平使用时，要把天平放在水平桌面上，游码归零后，由图甲可知，天平指针偏向分度盘的右侧，为使天平平衡，应向将平衡螺母向左调节。
(2)[2][3]由图乙可知，烧杯和酸奶的总质量
m总=50g+20g+10g+2g=82g
酸奶的质量
m=m总-m杯=82g-27g=55g
[image: ]酸奶的体积
V=50mL=50cm3
则酸奶的密度



(3)[4][5]把烧杯中的酸奶全部倒入量筒中，由于烧杯内壁粘有液体，导致所测的酸奶体积V偏小，根据密度公式可知，密度偏大；只要在上述实验方案中再增加一次测量就能解决这个问题，应该测量倒完酸奶后测小烧杯的质量，用烧杯和酸奶的总质量减去倒完酸奶后小烧杯的质量，计算酸奶的质量即可。

14．（2020·江苏连云港市·九年级一模）小军利用天平、水和烧杯来测量一不规则小石块的密度，请将他的实验步骤补充完整。
[image: figure]
步骤一：测量质量
(1)把托盘天平放在水平台面上，将标尺上的      移到零刻度处，调节天平的平衡螺母使天平平衡；
(2)用天平测量小石块的质量，右盘中的砝码和标尺上的游码如图1所示，则小石块的质量为       g；
步骤二：测算体积，如图2所示：
(3)往烧杯中加入适量的水，把小石块浸没，在水面到达的位置上作标记；
(4)取出小石块，测得烧杯和水的总质量为153g；
(5)      ，再测出总质量为183g；
(6)计算出小石块的体积；
步骤三：计算密度
(7)用密度公式计算出小石块的密度为       g/cm3。；
分析：(8)同小组的小明对小军的实验方案进行分析，发现该方案会导致测算小石子密度偏小，请你帮他说明偏小原因：      。
【答案】游码    62    往烧杯加水至标记处    2.07    取出小石块上带水，导致测量体积偏大    
【详解】
(1)[1]使用天平时，把托盘天平放在水平台面上，将标尺上的游码移到零刻度处，调节天平的平衡螺母使天平平衡。
(2)[2]由图1可知，石块的质量
m=50g+10g+2g=62g
(5)[3]往烧杯中加水，直到标记处，再测出总质量为183g。
(7)[4]往烧杯中加入水的质量为
m=183g-153g=30g
所以石块的体积

V=V水==30cm3
小石块的密度为

≈2.07g/cm3
(8)[5]由于将石块从水中捞出时，上面会沾有水，所测石块的体积偏大，则所测密度偏小。

15．（2020·江苏盐城市·九年级模拟）小明想通过实验测量小石块的密度。
[image: figure]
(1)将天平放在水平工作台上，移动游码至标尺的      处，观察到指针指在分度盘上的位置如图甲所示，此时应将平衡螺母向      调节，使指针对准分度盘中央刻度线；
(2)将小石块放在天平      盘中，另一盘所加砝码和游码位置如图乙所示，天平平衡小石块的质量为      g；
(3)如图丙所示，用量筒测出小石块的体积为      cm3；
(4)计算得出小石块的密度为      kg/m3。
【答案】零刻度线处    左    左    64    20    3.2×103    
【分析】
(1)将天平放在水平工作台上，游码移到标尺左端的零刻度线处；调节天平平衡时，如果指针偏向分度盘的左侧，应向右调节平衡螺母；如果指针偏向分度盘的右侧，应向左调节平衡螺母，根据图示情景判断螺母的移动方向；
(2)用托盘天平测物体质量时，左盘放物体，右盘放砝码；砝码与游码示数之和是所测物体的质量；
(3)小石块与水的总体积与水的体积之差是小石块的体积；
(4)由密度公式可以求出小石块的密度。
【详解】
(1)[1]将天平放在水平工作台上，游码移到标尺左端的零刻度线处。
[2]由图甲所示可知，指针偏向分度盘的右侧，应向左调节平衡螺母，使天平平衡。
(2)[3]将小石块放在天平左盘中。
[4]由图乙所示可知，小石块的质量
m=50g+10g+4g=64g
(3)[5]由图丙所示可知，小石块的体积
V=40mL﹣20mL=20mL=20cm3
(4)[6]小石块的密度



16．（2020·江苏泰州市·中考真题）为做好消毒防疫，学校给各班准备了一些瓶装的75%消毒酒精。小明所在的物理兴趣小组围绕这些消毒酒精开展下列活动。
(1)把天平放在水平台面上，先将        ，再调节平衡螺母，使指针对准分度盘中央的刻度线；接着小明用天平测出瓶酒精的总质量为96.2g，再将部分酒精倒入量筒中，液面如图甲所示：最后用天平测出剩余酒精和瓶的总质量，测量结果如图乙所示，天平的读数为        g，75%消毒酒精的密度为        g/cm3；
[image: figure]
(2)如图丙所示是小明用粗细均匀吸管制成的简易密度计，竖直漂浮在水中时，水面位于图中A处，图中AB间距离为10.5cm，则A处应标为        g/cm3。再将该密度计漂浮在75%消毒酒精中，此时所受的浮力的        （选填“大于”、“等于”或“小于”）在水中所受的浮力，它浸入酒精中的深度h为        cm；
(3)如图丁所示是三位同学用不同的粗细均匀吸管制成的密度计，竖直漂浮在水中时的情形，其中密度计        （选填“①”、“②”或“③”）在测量其他液体密度时结果更精确。
【答案】游码归零    61.2    0.875    1    等于    12    ②    
【详解】
(1)[1]使用天平时，应该把天平放在水平台面上，接着将游码归零，再调节平衡螺母使天平平衡。
[2] 剩余酒精和瓶的总质量等于砝码的质量加游码在标尺上所对的刻度值，即


[3]酒精的质量


由图甲读出酒精的体积是40mL=40cm3，酒精的密度为


(2)[4]密度计竖直漂浮在水中时，水面位于图中A处，说明此时密度计在A处显示的密度值应该为该液体的密度，所以则A处应标为1g/cm3。
[5]由题意可知，密度计在酒精消毒液中处于漂浮状态，所受的浮力等于密度计的重力；由于密度计在水中也处于漂浮状态，所以密度计在水中受到的浮力也等于密度计的重力，所以密度计漂浮在75%消毒酒精中，此时所受的浮力的等于在水中所受的浮力。
[6]由于密度计在水中和酒精中受到的浮力相等，所以


则




解得


故它浸入酒精中的深度h为12cm。
(3)[7]密度计的特点是刻度不均匀，上梳下密，上小下大，而且分度值越小越准确；深度深，刻度间隔越大；由题图可知密度计②所处的深度最深，刻度间隔最大，测量值最准确。

17．（2020·江苏南京市·中考真题）现有一瓶饮料，小明用托盘天平、烧杯和已知密度为ρ0的金属块测出了饮料的密度ρ。
[image: figure]
(1)将天平放在水平台面上，游码移至      ，调节平衡螺母，直至天平平衡；
(2)用天平测出金属块的质量m1，读数如图所示，为      g；
(3)把金属块放入空烧杯中，往烧杯中倒入适量饮料，使金属块浸没在饮料中，在烧杯液面位置做好标记。测出此时瓶和饮料的总质量为m2；
(4)取出金属块，放在台面上。往烧杯中倒饮料，直至液面到达标记处，测出此时      的总质量为m3；
(5)ρ=      （用符号表示），金属块取出时带走部分饮料，测量结果      选填“偏大”“偏小”或“不变”）。

【答案】标尺左端“0”刻度线处    82.4    瓶和饮料        偏大    
【详解】
(1)[1]使用天平时，将天平放在水平台面上，游码移至标尺左端零刻度线处。
(2)[2]由图可知，金属块的质量
m1=50g+20g+10g+2.4g=82.4g
(4)[3]往烧杯中倒饮料，直至液面到达标记处，测出此时瓶和饮料的总质量。
(5)[4]金属块的体积

V金=
往烧杯中倒入饮料的体积

V饮料=V金=
往烧杯中倒入饮料的质量
m饮料=m3+m1-m2
饮料的密度



[5]金属块取出时带走部分饮料，加入饮料的质量偏大，由可知饮料的密度会偏大。


18．（2020·江苏扬州市·中考真题）某学习小组利用空矿泉水瓶、烧杯、量筒、剪刀、记号笔、细线和足量的水（已知水的密度为测量了一块小矿石的密度，实验过程如下：
[image: figure]
(1)实验步骤：

A．向量筒中加入适量的水，记下体积（如图1）；
B．烧杯中注入适量的水，将石块放入剪下的矿泉水瓶内，使矿泉水瓶漂浮在烧杯中，并用记号笔在烧杯上标记此时液面的位置（如图2）；

C．取出矿泉水瓶，将量筒中的水缓慢倒入烧杯至  ，量筒中剩余水的体积（如图3）；

D．再用细线拴住小矿石缓慢放入量筒中，此时总体积（如图4）。

(2)小矿石的密度表达式  （用题中物理量符号表示）；
(3)由于矿泉水瓶有质量，会导致小矿石密度测量值  ，有同学指出只要在步骤C进行适当修改就可以，该同学修改的内容是  。


【答案】标记处        偏大    取出矿泉水瓶，取出小矿石，再把矿泉水瓶放入烧杯中，将量筒中的水缓慢倒入烧杯至标记处，量筒中剩余水的体积    
【详解】

(1)C[1]取出矿泉水瓶，将量筒中的水缓慢倒入烧杯至标记处，则矿石的质量等于量筒倒入烧杯中水的质量，量筒中剩余水的体积；矿石的质量为



再用细线拴住小矿石缓慢放入量筒中，此时总体积。矿石的体积为


(2)[2]矿石的密度为



(3)[3][4]由于矿泉水瓶有质量，瓶子有重力，当瓶子在水中漂浮时，瓶子和矿石的重等于瓶子排开水的重力，瓶子和矿石的总质量等于排开水的质量，计算时把瓶子和矿石的质量误认为是矿石的质量，导致矿石质量测量值偏大，密度偏大；取出矿泉水瓶，取出小矿石，再把矿泉水瓶继续放入烧杯中，将量筒中的水缓慢倒入烧杯至标记处，量筒中剩余水的体积。

19．（2020·江苏无锡市·中考真题）小红利用托盘天平（最大测量值200g。分度值0.2g），量筒，水、食盐，烧杯、白纸、滴管、勺子等器材配置盐水，步骤如下：
[image: figure]
(1)调节天平时，将天平放在水平台面上，将游码移至标尺左端的“0”刻度线处，若此时指针偏向分度盘中央刻度线的左侧，应将平螺母向  调节，使指针对准分度盘中央的刻度线。
(2)为称量出2g盐，小红先将一张白纸放在天平左盘上，仅移动游码，天平再次平衡时，游码示数如图甲所示，则白纸的质量为      g；接下来，应该先将游码移至      g处，再用勺子向左盘的白纸上逐渐加盐，直至天平再次平衡。

(3)用量筒量取50mL的水，并全部倒入烧杯中，再将2g盐全部倒入烧杯中（假设加盐后烧杯中水的体积不变），则小红所配置的盐水密度为      。

(4)小红发现可以用实验中的天平和烧杯制作“密度计”。她测出空烧杯的质量为。然后在烧杯中加水，使烧杯和水的总质量为100 g，并在水面位置处做好标记，如图乙所示。测量液体密度时，将待测液体加至“标记”处，用天平称量出烧杯和液体的总质量m。为方便使用该“密度计“，小红做了如下的使用说明：



①图丙中横坐标表示m，纵坐标表示待测液体密度。请在图丙的坐标系中画出图象，并在坐标轴上标出的最大值      。
②理论上，该“密度计”可以鉴别密度差异不小于      g/cm3的液体。
【答案】右    0.4    2.4    1.04    [image: figure]    0.004    
【详解】
(1)[1]由题意可知，天平放在水平台面上且将游码移至标尺左端的“0”刻度线处，此时指针偏向分度盘中央刻度线的左侧，由“右偏左调，左偏右调”的规则可知，应将平螺母向右调节，使指针对准分度盘中央的刻度线。
(2)[2][3]由甲图可知，标尺的分度值为0.2g，则白纸的质量为0.4g，要称量出2g盐，可以先将游码移至2.4g处，再用勺子向左盘的白纸上逐渐加盐，直至天平再次平衡。


(3)[4]水的体积，由可得，水的质量


则盐水的质量


则小红所配置的盐水密度




(4)[5]由题意可知，空烧杯的质量，然后在烧杯中加水，使烧杯和水的总质量，则烧杯内水的质量





烧杯内水的体积，测量液体密度时，将待测液体加至“标记”处，用天平称量出烧杯和液体的总质量，则液体的体积，则烧杯内液体的质量


液体的密度











所以待测液体的密度与烧杯和液体的总质量的关系为一次函数，当烧杯内没有液体时，液体的密度，当烧杯和水的总质量为时，液体的密度，当托盘天平称量达到最大测量值时，液体的密度最大，即，则图象如图所示：
[image: figure]。


[6]由托盘天平的分度值可知，该“密度计”可以鉴别液体质量的差异为，则该“密度计”可以鉴别密度差异



20．（2020·江苏宿迁市·中考真题）小明想知道橡皮的密度，进行了如下的实验。
(1)将天平置于水平台面上，移动游码至标尺的      处，若此时指针偏向中央刻度线左侧，应将平衡螺母向      调节，直到天平平衡。
(2)用天平测量橡皮的质量，天平再次平衡时，放在右盘中的砝码和游码的位置如图所示，则橡皮的质量为      g；他又用量筒和水测出橡皮的体积为8cm3，则橡皮密度为      g/cm3。
[image: figure]
【答案】零刻度    右    11.2    1.4    
【详解】
(1)[1][2]将天平置于水平台面上，移动游码至标尺左端的零刻度处，若此时指针偏向中央刻度线左侧，说明天平的左端下沉，右端上翘，平衡螺母向上翘的右端移动。
(2)[3][4]由图知橡皮的质量为
m=10g+1.2g=11.2g
故橡皮的密度为



21．（2020·江苏苏州市·九年级三模）小军利用天平、水和烧杯来测量一不规则小石块的密度，请将他的实验步骤补充完整。
(1)把托盘天平放在水平台面上，将标尺上的游码移到零刻度线处，调节天平的      使天平平衡；
(2)用天平测量小石块的质量，右盘中的祛码和标尺上游码的位置如图甲所示，则小石块的质量为      g；
[image: figure]
(3)如图乙所示：
a.往烧杯中加入适量的水，把小石块浸没，在水面到达的位置上作标记；
b.取出小石块，测得烧杯和水的总质量为153 g；
c.往烧杯中加水，直到标记处，再测出此时烧杯和水的总质量为183 g；
d.用密度公式计算出小石块的密度为       kg/m3；
(4)小石块取出时沾有水使得测出的小石块密度       （选填偏大、偏小或不变）。

【答案】平衡螺母    62        偏小    
【详解】
(1)[1]用天平测量物体质量前，应先将天平放到水平桌面上，游码调到标尺左端零刻度线处，然后通过调节平衡螺母使天平在水平位置保持平衡。
(2)[2]物体的质量等于砝码的质量加游码的质量，故小石块的质量是62g。
(3)[3]烧杯中添加水的质量

 
小石块的体积等于添加的水的体积


小石块的密度

 

(4)[4]小石块取出时带有水，会测得所添加水的体积偏大，也就是小石块的体积偏大，根据可知，小石块的密度会偏小。


三、填空题

22．（2020·苏州市吴江区芦墟初级中学九年级一模）新冠状病毒肆虐，ICU重症监护室内配有体积为0.5m3，充满氧气的钢瓶，供急救病人时使用，其密度为6kg/m3若某次抢救病人用去瓶内氧气的，则瓶内氧气的质量将      （选填“变大”“变小”或“不变”），其密度为      g/cm3。

【答案】变小        
【详解】
[1]用前瓶内氧气的总质量



因用去，故用去了1kg，剩余2kg，故剩余的质量变小。
[2]剩余的氧气体积不变，故用后的密度



23．（2020·江苏盐城市·中考真题）学习了密度知识后，小明想知道橡皮的密度。如图所示，他用调节好的托盘天平测出橡皮的质量为      g，再用量筒测出橡皮的体积为10cm3，则橡皮的密度为      g/cm3。橡皮的硬度比钢尺      。
[image: figure]
【答案】21.2    2.12    小    
【详解】
[1][2]由图可知，橡皮的质量为
m=20g+1.2g=21.2g
橡皮的密度


[3]由生活经验可知，橡皮的硬度小，钢尺的硬度大。

24．（2020·苏州市吴江区九年级一模）我国自主研发的新型战斗飞机，其机体设计人员使用了第三代铝锂合金材料，由于铝锂合金           更小，所以相比同体积的普通铝合金质量更小，舱壁的新型复合材料，因其具有良好           性能，可有效维持舱内的温度，降低能耗，若有常规导弹从其正后方攻击，则导弹相对于飞机是           （运动/静止）的。
【答案】密度    隔热    运动    
【详解】
[1][2][3]由“相比同体积的普通铝合金质量更小”知，铝锂合金的密度更小，体积一定时质量更小；为有效维持舱内的温度，降低能耗，舱壁所需材料要具有良好的隔热性能；常规导弹从其正后方攻击飞行器，所以常规导弹的速度应大于飞行器的速度，所以它们之间的距离将会越来越近，以飞行器为参照物，导弹是运动的。

25．（2020·江苏淮安市·中考真题）在测量酒精密度的实验中，用调节好的天平测出酒精和烧杯的总质量m1＝64g；将烧杯中的一部分酒精倒入量筒内，如图甲所示，量筒内酒精的体积V＝      cm3；接着测量剩余酒精和烧杯的总质量m2，天平平衡时，所用砝码质量及游码位置如图乙所示，则m2＝      g，根据测量结果计算出酒精的密度ρ＝      g/cm3。
[image: figure]
【答案】40    31.2    0.82    
【详解】
(1)[1]量筒的分度值为1mL，量筒内酒精的体积为
V＝40mL＝40cm3
(2)[2]标尺的分度值为0.2g，剩余酒精和烧杯的总质量为
m2＝20g+10g+1.2g＝31.2g
(3)[3]酒精的质量为
m＝m1-m2＝64g-31.2g＝32.8g
酒精的密度为



26．（2020·苏州市吴江区九年级一模）为了测定某种合金的密度，用天平称量这种合金的实心块，在测量之前调节天平平衡时指针的位置如图甲所示，为使横梁平衡，应将平衡螺母向      （选填“左”或“右”）调；天平平衡时，右盘中砝码和游码在标尺上位置如图乙所示，再将合金放进量筒，然后注入50g克水，结果如图丙所示，这种合金的密度是      。
[image: figure]

【答案】左    4.08g/cm3（或）    
【详解】
[1]测量之前调节天平平衡时指针的位置如图甲所示，指针向右偏转，为使横梁平衡，应将平衡螺母向左调。
[2]50g克水的体积为


合金和水总体积如图丙所示为75mL，则合金的体积为


合金的质量等于砝码的质量加上游码在标尺上的读数，为102g，合金的密度是
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